

ЛОШАДИ ТУРКЕСТАНА В ИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКАХ.

Икромов Н.М

доцент кафедры «История Узбекистана и источниковедение» ТерГУ.

terdunozim@gmail.com

Файзиев А.А

Преподаватель кафедры «История и источниковедение» ТерГУ.

fayzievabdusamad40@gmail.com

Аннотация: В статье речь идет об анализе исторических пород лошадей на территории Туркестана, торговле лошадьми и их использовании в военной области, а также научных мнениях ученых-исследователей о месте лошади в Туранском регионе.

Ключевые слова: Лошади, Вера Вармут, Карабаир, Кыргызские, Ахалтекинские лошади, «Туркестанская коллекция», Ферганское скаковое общество.

THE HORSES OF TURKESTAN IN HISTORICAL SOURCES.

Ikromov N.M

Associate Professor of the Department of "Uzbekistan History and Source Studies" TerSU.

terdunozim@gmail.com

Fayziyev A.A

Teacher of the "Uzbekistan History and source studies" department of TerSU

fayziyevabdusamad40@gmail.com

Annotation: The article deals with the analysis of historical horse breeds in the territory of Turkestan, horse trade and use in the military field, as well as the scientific opinions of research scientists about the place of the horse in the Turan region.

Key words: Horses, Vera Varmut, Karabayir, Kyrgyz, Akhaltekin horses, "Turkistan Collection", Fergana Racing Society.

Если мы посмотрим на историю человеческого общества, животные играют незаметную, но ни с чем не сравнимую роль в развитии человечества, в развитии цивилизаций, среди прочих материальных вещей. С научной точки зрения примеров можно

привести множество. Одомашнивание собаки в период мезолита и лошади в железном веке внесло большой вклад в развитие раннего человеческого общества. Как свидетельствуют окаменелости, найденные в раскопанных археологами древних поселениях, дрессировку лошадей впервые начали проводить на древней Туранской земле. Известный немецкий ученый Вера Вармут так прокомментировала это: «Древние окаменелости всегда указывали на то, что лошади были впервые одомашнены в Средней Азии».²⁵

Некоторые комментарии о роли лошадей в человеческом обществе и его развитии мы попытались сделать на основе материалов «Туркестанского сборника». «Туркестанский сборник», созданный по инициативе первого генерал-губернатора Туркестана фон Кауфмана, содержит много сведений о Ферганской долине и ферганских лошадях. В большей части информации мы видим интересные новости и статьи об упадке чистокровных лошадей в Фергане и необходимости их сохранения, причинах упадка чистокровных лошадей, истории пород лошадей. Специальные исследования проводились и на местных породах лошадей. В работе В. Фирсова «Туркестан и туркестанские породы лошадей» местные жители Туркестанской области приводят мнения античных историков относительно того, что их лошади не имеют аналогов в мире. Он также отмечает, что древние китайцы написали записи о людях юго-западного Тибета, которые имели лошадей, не имеющих себе равных в мире.²⁶

В. Фирсов продолжает свои мысли и во второй части работы дает сведения о дованских лошадях и их истории, а также приходит к выводу, что «черные» лошади, разводимые сегодня в районах Оратепа и Сангзор, были выведены из дованских лошадей. Также существуют обычаи и традиции, связанные с тем, что жители Ферганы верят, что, дав детям кличку лошади в качестве клички, т.е. как второе имя, можно предотвратить вред, который может быть причинен злыми духами. Считается, что голова лошади обладает божественной силой, и важно ругаться головой лошади.²⁷ Действительно, у Туронзамина мы видим, что обычаем прибавлять существительное к имени человека существует с древнейших времен в диссертации исследователя Н. Икромова «Древнее Бактрийское Кавийство». По данным, представленным в исследовании, характерно, что слово «аспид» добавляется к именам

²⁵ Primova M. (2021) Tarix fanini o'rganishda qadimgi manbalarda o'tning o'rni. «SCIENTIFIC PROGRESS» Scientific Journal 1(3). 120-123 b.

²⁶ Фирсов. В. Туркестан и Туркестанские породы лошадей.//Туркестанский сборник Т. 478. – С. 112 - 221.

²⁷ Фирсов. В. Туркестан и Туркестанские породы лошадей.//Туркестанский сборник Т. 479. – С. 1 - 183.

кавийов во многих случаях. Например, Кавий Арватасп, Кавий Виштасп. Поэтому они считали лошадь обожествленным животным. Известно, что лошадь – самое «глубокое» животное. На булле, найденной в районе Узуна, недаром человеческие ноги, изображенные у божественного, летающего в космосе центрального персонажа, нарисованы такими же сильными, как ноги лошади.²⁸

В материалах «Туркестанского сборника» приводятся сведения не только о распространённых в Туркестане породах лошадей, но и о географии их распространения. В отчетах и статьях, относящихся к периоду царской оккупации, отмечалось, что «Конный спорт хорошо развит в Ферганской, Самаркандской, Еттисовской, Сырдарьинской и Закаспийской областях Туркестана, известны преимущественно лошади трех крупных пород: киргизская, карабаирская, ахалтакинская породы лошадей». . В частности, лучшие кыргызские лошади в основном встречались в Андижанской, Наманганской и Ошской областях. Эти лошади были физически сильны и могли легко преодолевать без остановки расстояние в 100 и более верст²⁹ (древняя русская единица измерения, величина которой равна 1 версте = 1,0668 км³⁰). Кроме того, имеются сведения о перевозке лошадей ферганской породы в другие регионы с целью разведения и улучшения породы лошадей. В одной из статей части 510 «Туркестанского сборника» говорится: «Еттисувский край — один из самых коневодческих регионов России. По статистике, в январе 1906 года в области насчитывалось 765 329 голов лошадей, а весной 1905 года поголовье лошадей уменьшилось из-за «джутовой» болезни. Также рост чистокровных лошадей, привезенных из Ферганы для племенных и племенных целей, составляет 2 аршина (древняя единица измерения длины; во многих источниках среднее значение принимается за 71,12 см. В Туркестане также использовался ханаршин длиной около 1 метра³¹) 1 вершик (4,4 см³²) или 2 аршина 2 вершика³³ - упоминается.

В «Туркестанском сборнике» подчеркивается, что попытки сохранения пород лошадей в Фергане начались еще во времена Российской империи, а также приводятся интересные сведения о создании с этой целью различных обществ. О созданном в Фергане

²⁸ Икромов Н.М. Қадимги Бақтрия Кавийлиги. 23-бет.

²⁹ Коневодство Туркистана. Т.510. – С. 116 - 120.

³⁰ О'zME. Birinchi jild. "V" harfi. Toshkent. 132-бет.

³¹ О'zME. Birinchi jild. "A" harfi. Toshkent. 672-бет.

³² О'zME. Birinchi jild. "V" harfi. Toshkent. 135-бет.

³³ Базеливский. Коневодств въ Семереченской области и мьры къ развитию уличеню его. Т. 510. – С. 136 – 148.

скаковом обществе Е. М. Юдин в 431-й части «Туркестанского сборника»: «Возможность признания Ферганы родиной лошадей существовала с древнейших времен, родина разных пород лошадей, большое значение лошадей в экономике, в настоящее время лошадей используют только для верховой езды, из-за того, что хлопок и сельское хозяйство начинают давать больше урожая, и как следствие, спрос на лошадей снижается, что в Фергане было образовано «Ферганское скаковое общество» с целью предотвратить исчезновение пород лошадей, и в это скаковое общество вступило более 30 человек, что 12-26 мая было собрание гоночного общества, что вице-президентом клуба был главнокомандующий армией Юдин, что членами правления были Ясовул Шебалин и капитан Гонов, членами - капитан Трусов, казначеем был заместитель лейтенанта Пословский, а секретарем - капитан Понкратьев, что по уставу президентом был военный губернатор области, "Основная цель общества - улучшение и разведение местных пород лошадей³⁴", - цитирует он.

Историк, ученый-исследователь М.З. Орзиев о роли лошади в истории и ее значении в военной области, значительная часть статей и научных исследований имеется в "Туркестанском сборнике" Ферганские лошади и их история посвящены их судьбе во время российской оккупации. Местных лошадей использовали в кавалерии, артиллерии, пограничных частях армии. Исходя из возможностей страны, одной из актуальных задач сегодняшнего дня является проведение исследований по ряду направлений, связанных с возможностью продажи лошадей за границу, предотвращение исчезновения местных пород лошадей.³⁵» — выражает важные мысли.

В заключение можно сказать, что лошади занимали особое место как в древности, так и в современности. По мнению учёных и по свидетельствам, в земле Туран впервые дрессировали лошадей. Лошади – священные животные многих народов. С древних времен название детей в честь лошадей и вывешивание подков над их воротами имеет глубокий смысл. Не будет преувеличением сказать, что тот факт, что «райские лошади» Ферганы славятся на протяжении веков, является доказательством того, насколько важную роль лошади играют в развитии человеческого общества.

³⁴ Юдин Э.М. «Ферганское скаковое общество» Т. 431. – С. 161 – 163.

³⁵ Orziyev M.Z. "Turkiston to'plamida" Farg'ona otlari tarixiga oid ayrim ma'lumotlar.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. О'zME. Birinchi jild. "A" harfi. Toshkent. 2000-yil.
2. О'zME. Birinchi jild. "V" harfi. Toshkent. 2000-yil.
3. Primova M. (2021) Tarix fanini o'rganishda qadimgi manbalarda o'tning o'rni. «SCIENTIFIC PROGRESS» Scientific Journal 1(3). 120-123 b.
4. Orziyev M.Z. "Turkiston to'plamida" Farg'ona otlari tarixiga oid ayrim ma'lumotlar.
5. Базеливский. Коневодств в Семереченской области и мьры къ развитию уличшению его. Т. 510. – С. 136 – 148.
6. Фирсов. В. Туркестан и Туркестанские порады лошадей.//Туркестанский сборник Т. 478. – С. 112 - 221.
7. Фирсов. В. Туркестан и Туркестанские порады лошадей.//Туркестанский сборник Т. 479. – С. 1 - 183.
8. Икромов Н.М. Қадимги Бақтрия Кавийлиги. 23-бет.
9. Коневодство Туркистана. Т.510. – С. 116 - 120.
10. Юдин Э.М "Ферганское скаковое общество" Т. 431. – С. 161 – 163.